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查字典物理网wuli.chazidian.com

初三物理期中考试试卷（A卷）

一、选择题

1、在下列的动物中，质量可能是2kg的是（   ）

A、一只老母鸡  　B、一只老鼠  　C、一匹马   　D、一只麻雀

2、盛夏天气炎热，小佳将奶茶喝掉一半后盖上盖子放入冰箱，一段时间后，她拿出奶茶瓶，发现奶茶全结成冰，请问奶茶结冰后不变的物理量是（   ）
A、体积　　   　B、质量　　 　  C、密度　　　 D、以上都不变
3、关于对密度公式ρ=m/V的理解，下列说法正确的是（   ）
   A、某种物质的密度与质量成正比
   B、某种物质的密度与体积成反比
   C、单位体积某种物质的质量越大，密度越大
   D、单位质量某种物质的质量越大，密度越大

4、影视中拍摄房屋倒塌砸伤人的特技镜头时，常选用泡沫塑料做道具，这是因为泡沫塑料

A、不导电　    　B、体积大　    　C、易导电　  　D、密度小

5、下列说法正确的是（   ）

Ａ、原子是由位于原子中心的原子核和核外电子组成的

B、原子、分子、电子按空间尺度由小到大排序是：原子→分子→电子

C、“纳米”是一个十分庞大的长度单位 

D、超导体的导电性能介于导体和绝缘体之间

6、有不同物质组成的甲乙两个体积相同的实心物体，质量之比是2：3，这两种物质的密度之比是（   ）
A、3：2         B、2：3      C、1：1     D、以上答案都不对
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7、某实验小组分别用天平和量筒测出了两种物质的质量和体积，测得的结果在V―m关系图上表示，如图1所示，关于它们密度的说法正确的是（   ）
A、ρ甲＞ρ乙        B、ρ甲＝ρ乙     

   C、ρ甲＜ρ乙        D、条件不足，无法判断
8、李明同学阅读了下表后，得出了一些结论，其中正确的是（   ） 
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                     一些物质的密度/kg·m-1
	水
	1.0×103
	水银
	13.6×103

	冰
	0.9×103
	干松木
	0.5×103

	煤油
	0.8×103
	铜
	8.9×103

	酒精
	0.8×103
	铅
	11.3×103


A、不同的物质，密度一定不同

B、固体的密度都比液体的密度大  

C、同种物质在不同状态下，其密度一般不同

D、质量相等的实心铜块和实心铅块，铜块的体积比铅块的体积小

9、质量为1.5×105 mg的物体可能是（      ）
A. 一头猪          B. 一本书              C. 一只老母鸡      D. 一头大象

10、对宇宙和微观世界的描述中，不正确的说法是

Ａ．地球是由物质组成的          Ｂ．物质处于不停的运动中

Ｃ．物质是由分子组成的          Ｄ．分子是微观世界中最小的微粒

11、一瓶纯净水，喝掉一半后，剩下的半瓶与原来的一瓶比较

Ａ．质量减小，密度不变          Ｂ．质量不变，密度减小

Ｃ．体积减小，密度减小          Ｄ．体积不变，密度减小

12、以下是某同学进行“体质与健康测试”的一组数据，从物理学的角度来看，记录中的单位不正确的是

Ａ．质量是58Kg      Ｂ．握力40Kg      Ｃ．身高170cm       Ｄ．肺活量3200mL

13、农村常用盐水选种子，它的依据是好种子与坏种子物理量中的哪一个不同？

Ａ．体积          Ｂ．质量         Ｃ．密度         Ｄ．都不是

14、一满杯水结成冰，杯子胀破了，是因为水结冰时

Ａ．体积增大了           　　   Ｂ．质量增大了

Ｃ．体积和质量都增大了   　　   Ｄ．体积增大了，质量减小了

15、人们常说的“油比水轻”实际上是说

Ａ．油比水体积大    Ｂ．油比水体积小    Ｃ．油比水质量大　  Ｄ．油比水密度小

16、下列说法中正确的是

Ａ．液体的密度一定比固体的密度大    Ｂ．一种物质的密度不会随物态变化而改变

Ｃ．物质的密度与体积的大小无关      Ｄ．纯水的密度与盐水的密度相同

17、你所在考场里空气的质量大约是（空气的密度为1.29 Kg/ m3）

Ａ．几十克       Ｂ．几千克       Ｃ．几百千克　　   Ｄ．几十毫克

18、某同学打乒乓球时将球踩瘪了，但没有破，对于球内气体，没有发生变化的物理量是

Ａ．体积         Ｂ．质量         Ｃ．密度           Ｄ．都不是

19、相同规格的玻璃杯中，分别装满水和浓盐水，可以区别它们的最佳方法是

Ａ．看颜色       Ｂ．测体积       Ｃ．称质量         Ｄ．闻气味

20、下列现象中有悖文明的不好做法是：

Ａ．将秤砣内部用密度小的材料填充       Ｂ．用金子制作首饰

Ｃ．将纳米技术应用于生活之中           Ｄ．用铝这种轻质材料制造飞机

21、下面所列知识结构中有错误的是：

温度

Ａ．影响质量大小的因素  形状

位置

物理意义：体积相同的不同物质的质量一般不同，为了比较物质的这一特性，引入密度这个物理量

Ｂ．密度  定义：某种物质单位体积的质量叫这种物质的密度

单位：kg/m3
质子

原子核   

	物质
	密度kg/m3

	牛奶
	1.13×103

	酒精
	0.8×103

	汽油
	0.71×103


Ｃ．原子          中子

电子

固态物质
Ｄ．物质  液态物质

气态物质

看各种物质的密度，一个刚好能装下800g水的玻璃瓶，可以装下800g的

Ａ．酒精          Ｂ．牛奶          Ｃ．汽              Ｄ．都可以装下

23、已知水在4℃以上时，热胀冷缩，0℃～4℃之间是热缩冷胀，则给0℃的水加热升到10℃过程中，水的密度将
Ａ．持续变大      Ｂ．持续变小      Ｃ．先变小后变大        Ｄ．先变大后变小

24、任何物质都是由极其微小的粒子组成的，这些粒子保持了物质原来的性质，我们把这些粒子叫做（      ）
A. 分子             B. 原子              C. 中子             D. 质子

25、物质从气态变为固态时，分子间的间距（      ）

A．变小　 　 　　B．不变　 　　　 C．变大　　　  　　D．无法判断

26、一根铜棒，在下列各种情况下，它的质量会发生变化的是（      ）
A. 把铜棒熔成铜水                               B. 把铜棒碾成一张铜箔
C. 宇航员把铜棒带到月球上                D. 用锉刀对铜棒进行加工

27、托盘天平调节好以后，在称量物体质量时，发现指针尖指在分度盘正中刻度线的右方，这时应当（

）

Ａ．把右端的平衡螺母向左移
   Ｂ．把右端的平衡螺母向右移

Ｃ．把游码向右移



   Ｄ．换用小一些的砝码

28、两实心球的质量比为1：2。体积之比为4：1，则它的密度之比为（     ）

A．1：2         B．2：1            C．1：8           D．8：1

29、在调好的托盘天平的左右两个托盘中，分别放两个体积相同的实心物体M和N，天平失去了平衡，指针向左偏，比较M与N的密度(    )        

A．ρM>ρN              B．ρM=ρN             C．ρM<ρN             D．无法判断.

30、实验室有下列四种量筒，分别标有最大量度范围和最小刻度，要一次准确地量出100g密度为0.8×103 kg/m3的酒精，则应选用的量筒是（    ）
A. 500mL  10mL                                       B. 100mL   2mL     

C. 250mL   5mL                                    D. 50mL   2mL

31、医院里有一个氧气瓶,它的容器是10dm3,里面装有密度为2.5kg/m3的氧气,某次抢救病人用去了5g氧气,则瓶中剩余氧气的密度为(      ) 

A.1kg/m3      B.2kg/m3       C.2.2kg/m3     D.2.5kg/m3
32、在“用天平称物体质量”的实验中，张强同学用已调节好的天平在称物体质量时，通过增、减砝码后指针偏在分度盘中线左边一点，这时应该（   ）

A．把横梁右端螺母向右旋出一些         B．把横梁右端螺母向左旋进一些

C．把天平右盘的砝码减少一些           D．向右移动游码

33、托盘天平横梁上都有标尺和游码，向右移动游码的作用是(       )

A．相当于向左调节平衡螺母       B．可代替指针，用来指示平衡

C．相当于往左盘中加小砝码       D．相当于往右盘中加小砝码

34、（多选）一台托盘天平，在调节横梁平衡时发现指针偏向标尺的左端，此时要想使横梁平衡，应该：（    ）

    A. 将左端的平衡螺母向里调节

B. 将右端的平衡螺母向里调节

C. 向右移动游码




D. 将右端的平衡螺母向外调节

35、（多选）使用天平测物体质量时，下列情况中测量数值大于真实值的是

       A、指针偏向分度盘左侧，没有调节平衡螺母就开始测物体质量

       B、与天平配套的砝码被磨损了

       C、测量时不小心使左盘沾上了水

       D、忘了加上游码所指示的数值

二、填空题
36、（1）7.3×106g=          kg             （2）100cm3=            mL

（3）2.7g/cm3=           kg/m3           （4）0.8×103 kg/m3=           g/cm3

37、水结成冰后，           不变，           变大，           变小。

38、把质量为5kg的铝块加热到50℃，其质量            （选填“变大”、“变小”、“不变”，下同）；把它熔化成液态铝，其质量        ；把它铸成零件送到太空，其质量           ；把它割去一半，其质量          。 

39、某同学用托盘天平测一物体的质量，天平平衡时，右盘中

三个砝码分别是50 g、20 g、10 g，游码位置如右图所示，

则该物体质量是          。如果把这个实验带到月球上做，

测量结果会            (填变大、变小或者不变)。

40、下面是用托盘天平称量物体质量的几个步骤：
（A）调节横梁平衡                                （B）把天平放在水平桌面上
（C）把游码放在零刻度线位置                      （D）把物体放在左盘
    （E）在右盘内放入砝码或移动游码，直至横梁平衡
（F）把砝码放回砝码盒                            （G）记录称量结果
     正确的顺序应该是                                      。
41、有一个质量为540g，体积为300cm3的空心铝球，其空心部分的体积是_______cm3，如果空心部分装满水，总质量为__________g。（ρ铝=2.7×103kg/m3）
42、一只空瓶子装满水时总质量为400g，装满酒精时总质量是350g，则该空瓶的质量是       　　_________g，容积是           cm3 。（酒精的密度是0.8×103kg/m3）

三、实验探究题
43、在“测量盐水的密度”的实验中：

（1）将天平放在水平桌面上，游码置于标尺的       ，调节平衡螺母，使栋梁平衡；

（2）在烧杯中倒入盐水，称出烧杯和盐水的总质量为95g；

（3）将烧杯中一部分盐水倒入量筒中（如图甲所示），

则量筒内盐水的体积是      cm3。

（4）在称量烧杯和剩余盐水的总质量时，发现加减砝

     码总不能使天平平衡，这时应移动        使天

平平衡；

（5）若天平再次平衡时所用的砝码和游码位置如图乙

所示，则倒入量筒内的盐水的质量为         g。

通过计算可知盐水的密度为          kg/m3。

在测量食用油密度的实验中
（1）步骤: (Ａ)用天平测出装有适量食用油的烧杯的总质量m1；

(Ｂ)将烧杯中的一部分食用油倒入量筒中，记录量筒中食用油的体积V；

(C)测出烧杯及剩下食用油的总质量m2，则量筒中食用油的质量为       ；

(Ｄ)食用油的密度ρ=            ．
（2）应用：“密度是物质的一种特性，一般是不变的”．请你简要写出该物理知识的一种应用:                 .

45、在湛江地区的雷州半岛，由石狗驻守门户的现象比比皆是，如图4所示.据调查，雷州境内现存1.5万至2.5万只古石狗，被人们称为散布民间的“雷州兵马俑”.小明现取一小块样石，利用天平和量筒来测定样石的密度，然后计算出古石狗的质量.具体操作如下：
（1）调节天平平衡螺母前，先将游码移至标尺左端      刻线处；调节天平横梁平衡时，发现指针在分度盘标尺上的位置如图5甲所示，此时应将平衡螺母向_______（填“左”或“右”）调节．

（2）用调节好的天平测样石的密度，将样石放入天平的_______（填“左”或“右”）盘中，所用的砝码和游码的位置如图5乙所示，则知样石的质量为_______g，用量筒测得样石的体积如图5丙所示，则知样石的体积为         cm3，由此可算得样石的密度为            ___________kg／m3．

（3）若通过溢水法测得某只古石狗的体积为0.3m3，由上述测得样石的密度可算出该古石狗的质量为       kg.


四、计算题

46、18g水的体积是18cm3，请通过计算说明这些水结成冰后，体积怎样变化？

（ρ冰=0.9×103kg/m3）

47、一个容积为2.5L的塑料瓶，用它装水，最多装多少千克？用它装汽油呢？

（ρ汽油=0.71×103kg/m3）

48、一个瓶子最多能装2kg的水，求：

（1）该瓶子的容积；

（2）有该瓶子装食用油，最多能装多少千克（ρ油=0.9×103kg/m3）。

49、一个能装500g水的玻璃瓶，装满水后的总质量是750g，用该瓶装密度是0.8g/cm3的酒精，则装满酒精的总质量为多少？

50、把一块金属放入盛满酒精的杯中时，从杯中溢出8g酒精。若将该金属块放入盛满水的杯中时，从杯中溢出水的质量是多少？（ρ酒精=0.8×103kg/m3）。

51、有一个深为30cm的圆柱形桶，桶内装的水完全结成了冰，冰面高出水面2cm，求桶内的水原来的深度是多少？

52、某实心铜雕的质量为445kg，现要用蜡将其复制成大小一样的蜡制品，求需要多少千克蜡。（ρ铜=8.9×103kg/m3，ρ蜡=0.9×103kg/m3）

53、医院里有一个氧气瓶,它的容器是10dm3,里面装有密度为2.5kg/m3的氧气,某次抢救病人用去了5g氧气,则瓶中剩余氧气的密度为多少？

54、甲、乙两金属的密度分别为ρ甲、ρ乙，将等质量的甲、乙两金属制成合金，则合金的密度为多少？

55、工厂浇铸铁工件，先用木模造型，已知木模质量是5.6g，木料密度为0.7×103 kg/m3，则浇铸铁工件需要用质量为多少的铁水？（ρ铁=7.9×103kg/m3）

56、在农业上为了获得颗粒饱满的种子，采用盐水选种，要求盐水的密度为1.1×103 kg/m3，现配制了600cm3的盐水，称得其质量为0.72kg，问：这样的盐水是否符合要求，若不符合要求，是加盐还是加水，加多少。
初三物理期中考试（A卷）参考答案

一、选择题

1、A    2、B    3、C   4、D    5、A    6、B   7、C   8、C    9、B    10、D

11、A   12、B   13、C  14、A   15、D   16、C  17、C   18、B   19、C  20、A

21、A   22、B   23、D  24、A   25、A   26、D  27、D   28、C  29、A   30、C

31、B   32、D   33、D    34、AD    35、ABC

二、填空题
36、（1）7.3×103      （2）100     （3）2.7×103     （4）0.8

37、质量     体积    密度            38、不变     不变    不变    变小

39、82.6g     不变      40、BCADEGF       41、100    640       42、150    250

三、实验探究题
43、（1）零刻度线处        （3）20       （4）游码        （5）21     1.05×103   

44、（1）（C）量筒中食用油的质量为m1-m2    （D）食用油的密度ρ= ( m1-m2)/V

   （2）物质鉴别

45、（1）零   左          （2）左    52     20     2.6×103         （3）780

四、计算题

46、经计算冰的体积为20cm3，说明水结成冰后体积变大。
47、水的质量为2.5kg，汽油的质量为1.775kg。
48、（1）2×10-3m3     （2）1.8kg

49、650g        

50、10g

51、解：设桶的底面积为s，桶内的水原来的深度为h，则冰面的高度为h+2cm。
       V水=sh                 
       V冰=s(h+2cm)

m水=ρ水V水=ρ水sh       
m冰=ρ冰V冰=ρ冰s(h+2cm)

∵m水= m冰
∴ρ水sh=ρ冰s(h+2cm)

将ρ水=1.0g/cm3、ρ水=0.9g/cm3代入上式得：
h=18cm

答：桶内的水原来的深度是18厘米。
52、45kg               53、2 kg/m3
54、解：设甲、乙的质量都为m，则
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55、63.2g
56、解：ρ=1.1×103 kg/m3
        V1=600cm3=6×10-4m3
        m1=0.72kg
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∴ρ≠ρ1
     ∴这样的盐水不符合要求，需加水。

       设需要加水的质量为m2，则
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       代入数据，得：
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       解得：

        m2=0.6kg

     答：需要加水0.6千克。
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